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ATA N.004/2026 

Aos dois dias do mês de março do ano de 2026 (02/03/2026) às 19:15 horas, na 
sala de Sessão da Câmara Municipal de Barbosa Ferraz, compareceram os 
vereadores André de Souza- Presidente, Carlos Roberto Lucindo, Fabricio 
Guilherme de Sá, Hamilton Cesar de Oliveira, Jose Augusto Alves 
Macedo, Lucas Andrade Teixeira, Luciano Soares de Souza, Valdecir 
José Moretti e Valdir Paes da Costa. Verificada a presença dos vereadores 
em Sessão Ordinária o vereador José Augusto faz a leitura de um trecho 
bíblico, logo em seguida o presidente coloca em Discussão e votação da 
ata de nº 003/2026 ordinária que foi aprovada por todos. O presidente 
convida o primeiro secretário Valdecir Moretti para fazer a leitura do 
expediente: Foi lido o Ofício nº 0032/2026, de autoria do Vereador Fabrício de 
Sá, encaminhado ao Prefeito Municipal, solicitando que seja analisada a 
possibilidade de disponibilização do Técnico em Segurança do Trabalho do 
município para realizar avaliação individualizada das funções exercidas pelos 
servidores públicos municipais de Barbosa Ferraz. Foi lido o Ofício nº 
0033/2026, de autoria do Vereador Fabrício de Sá, encaminhado ao Prefeito 
Municipal, solicitando que seja analisada a possibilidade de implantação e 
disponibilização de 01 (um) parque multissensorial gratuito no município de 
Barbosa Ferraz. Foi lido o Ofício nº 0034/2026, de autoria do Vereador Fabrício 
de Sá, encaminhado ao Secretário de Estado da Saúde do Paraná, Beto Preto, 
solicitando a liberação de R$ 200.000,00 (duzentos mil reais), por meio de 
emenda especial, para o município de Barbosa Ferraz. Foi lido o Ofício nº 
0035/2026, de autoria do Vereador Luciano Soares de Souza, encaminhado ao 
Prefeito Municipal, solicitando, com urgência, a manutenção e a construção de 
calçadas nas ruas do centro do distrito de Ourilândia. Foi lido o Ofício nº 
0036/2026, de autoria do Vereador Luciano Soares de Souza, encaminhado ao 
Prefeito Municipal, solicitando a instalação de lixeiras no centro do distrito de 
Ourilândia. Foi lido o Ofício nº 0037/2026, de autoria do Vereador Luciano 
Soares de Souza, encaminhado ao Prefeito Municipal, solicitando melhorias no 
cemitério do distrito de Ourilândia, incluindo a construção de muros, bem como 
a instalação de energia elétrica e abastecimento de água no local. Foi lido o 
Ofício nº 0038/2026, de autoria do Vereador Luciano Soares de Souza, 
encaminhado ao Secretário de Estado da Justiça e Cidadania do Paraná, 
Valdemar Bernardo Jorge, solicitando a descentralização do Programa Paraná 
em Ação para o município de Barbosa Ferraz. Foi lido o Ofício nº 0039/2026, 
de autoria do Vereador Luciano Soares de Souza, encaminhado à Deputada 
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Estadual Maria Victória, solicitando a disponibilização de kits tecnológicos 
para as escolas municipais de Barbosa Ferraz, especialmente para as unidades 
localizadas nos distritos de Bourbônia e Paraíso do Sul. Foi lido o Ofício nº 
0040/2026, de autoria do Vereador Lucas Andrade Teixeira, encaminhado ao 
Prefeito Municipal, por meio do qual solicita a realização de recape asfáltico na 
Avenida Paraná, especialmente no trecho localizado nas proximidades do 
Parque Verde Vida, seguindo no sentido do Colégio Machado de Assis. Foi lido 
o Requerimento nº 003/2026, de autoria do Vereador José Augusto Alves de 
Macedo, que requer ao Prefeito Municipal que encaminhe ao departamento 
competente informações sobre o piso do magistério público municipal, a serem 
repassadas ao vereador proponente. Foi lida a Indicação nº 003/2026, de autoria 
do Vereador Fabrício de Sá, que indica ao Prefeito Municipal a realização de 
estudo técnico, jurídico e administrativo visando à equiparação das normas 
relacionadas à concessão e aceitação de atestados médicos entre servidores 
públicos municipais vinculados ao regime estatutário e aqueles contratados sob 
o regime da Consolidação das Leis do Trabalho (CLT). Foi lida a Indicação nº 
004/2026, de autoria do Vereador Valdecir José Moretti, que indica ao Chefe do 
Poder Executivo Municipal que seja encaminhado à Câmara Municipal projeto 
de lei instituindo o Programa “Porteira Adentro”, com a finalidade de atender às 
propriedades rurais do município, em conformidade com o Plano de Governo 
apresentado na campanha eleitoral do Executivo Municipal.]Foi apresentado o 
Projeto de Lei nº 009/2026, de autoria do Poder Executivo Municipal, cuja 
súmula dispõe sobre o aumento da carga horária do cargo de Odontólogo I no 
âmbito do município de Barbosa Ferraz e dá outras providências. Foi 
apresentado o Projeto de Lei nº 002/2026, de autoria do Vereador Luciano 
Soares de Souza, cuja súmula autoriza o Executivo Municipal a conceder 
incentivo financeiro a atleta ou equipe quando representarem o município de 
Barbosa Ferraz e dá outras providências. Foi apresentado o Projeto de Lei nº 
004/2026, de autoria do Vereador Fabrício de Sá, cuja súmula declara de 
Utilidade Pública Municipal o Instituto Aletheico. PASSOU-SE O 
PRONUNCIAMENTO DOS SENHORES VEREADORES COM 10 
MINUTOS SEM DIREITO APARTE. Começando pelo Vereador Fabrício 
de Sá. O Vereador cumprimentou o Senhor Presidente, os demais vereadores e 
as pessoas que acompanhavam a sessão, funcionários da Casa, motoristas do 
almoxarifado, Toninho, Zé Antônio, André. Inicialmente, manifestou sua 
satisfação em relação ao Projeto de Lei nº 009, que trata do aumento da carga 
horária de dentistas do município, passando de 20 para 40 horas semanais. 
Destacou que a medida permitirá a ampliação e melhoria dos atendimentos 
prestados à população. Informou que, atualmente, as profissionais atendem na 



E:\2026\Atas\ATAS ORDINÁRIAS\ATA N 004 Ordinária-.doc 

 
Rua Mal. Floriano Peixoto, 790 – CEP 86.960-000 

CNPJ: 77.227.726/0001-96           http://www.cmbf.pr.gov.br       e-mail: camarabf@gmail.com 
Fone/(044) 3275-1236 fax(44) 3275-2241– Barbosa Ferraz - Paraná  

 

3 
 

 

 
Câmara Municipal de Barbosa Ferraz               

Estado do Paraná 
                                                               

UBS do Primavera e que, conforme conversa mantida com o Secretário de 
Saúde, Leandro Melo, elas também poderão atender em outras UBS do 
município e nos distritos. O vereador parabenizou o Poder Executivo pela 
iniciativa, em especial o prefeito Carlos Caixão e o Secretário de Saúde, 
Leandro Melo, por encaminharem o projeto para apreciação e votação na Casa 
de Leis. Ressaltou que a medida certamente contribuirá para o fortalecimento da 
saúde no município. Em seguida, informou que protocolou alguns ofícios, dentre 
eles um solicitando ao Executivo a possibilidade de contratação de empresa 
especializada para realização de estudo mais aprofundado acerca da 
instabilidade mencionada em reunião anterior, da qual participou por 
videoconferência, na qual foram identificados alguns equívocos. Destacou que o 
pedido visa atender de forma mais adequada os servidores municipais que 
recebem insalubridade. Também mencionou a questão relacionada aos 
trabalhadores regidos pela CLT, que possuem direito a apenas um atestado anual 
para acompanhamento de filho, conforme a legislação vigente. Esclareceu que 
não se trata de norma municipal, mas de legislação geral. Sugeriu que seja 
realizado estudo para verificar a possibilidade de eventual adequação ou 
ampliação desse direito, considerando a realidade de muitas mães que precisam 
acompanhar filhos menores, especialmente crianças com menos de 10 anos, em 
consultas médicas. Relatou ainda que esteve no distrito de Ourilândia, onde 
encontrou o Vereador Professor Luciano. Destacou a qualidade do trabalho que 
vem sendo realizado, sob a coordenação do secretário Márcio Japonês, 
ressaltando que todo o distrito está sendo atendido com um serviço que, segundo 
ele, nunca havia sido realizado daquela forma. Mencionou que também 
encontrou o prefeito Carlos Caxão no local, acompanhando os trabalhos e 
almoçando com os servidores do almoxarifado, o que demonstra proximidade 
entre o Executivo e os funcionários. Informou que a população tem se 
manifestado de forma positiva, inclusive em grupos do distrito, demonstrando 
satisfação com as ações realizadas. Por fim, destacou que, em breve, os 
trabalhos deverão ser estendidos ao distrito de Bourbônia e, posteriormente, aos 
demais distritos do município, reforçando que continuará acompanhando e 
cobrando as demandas necessárias. Desejou a todos uma semana abençoada. Na 
sequência, fez uso da palavra o vereador Valdir Paes da Costa. O vereador 
cumprimentou o presidente, os colegas vereadores, a comunidade presente e 
todos que acompanhavam a sessão pelas redes sociais. Iniciou sua fala 
destacando, com grande alegria, o anúncio de mais um curso de qualificação 
profissional para o município de Barbosa Ferraz. Ressaltou que acredita estar 
plantando uma semente para que, no futuro, a cidade seja ainda mais forte, com 
pessoas qualificadas e preparadas para o mercado de trabalho. Salientou que a 
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qualificação amplia oportunidades e permite que cada cidadão escolha seu 
segmento profissional com mais segurança. Informou que diversas pessoas o 
procuraram trabalhadores, desempregados e cidadãos interessados em mudar de 
profissão ou conhecer uma nova área demonstrando o interesse da população 
por capacitação. Destacou que seu mandato tem como objetivo contribuir com o 
desenvolvimento do município e melhorar a vida das pessoas, afirmando que a 
qualificação profissional gera oportunidades, esperança e dignidade. Anunciou, 
então, a conquista do curso de refrigeração e manutenção de ar-condicionado, 
ressaltando que se trata de uma profissão em alta e com demanda crescente. 
Observou que, atualmente, o ar-condicionado deixou de ser item de luxo e 
tornou-se necessidade, ampliando ainda mais o mercado de trabalho nessa área. 
Explicou que, desde o ano anterior, vem estudando, dentro das possibilidades do 
Programa Qualifica Paraná, quais cursos melhores atendem às demandas da 
população. Recordou que já foram realizados os cursos de mecânica de costura 
industrial e mecânica de motocicletas, ambos com resultados positivos. No curso 
de costura industrial, inclusive, uma gerente de fábrica local ofertou dez vagas 
de emprego aos participantes que concluíssem a formação. Relatou que 
conversou com alunos após a conclusão do curso de mecânica de motocicletas e 
constatou que muitos já estão exercendo a atividade, desmontando e realizando 
manutenção em motos, seja empreendendo ou ingressando no mercado de 
trabalho local. Informou que o novo curso de refrigeração já está confirmado, 
restando apenas a abertura oficial das inscrições. Explicou que os trâmites 
seguem para o Senac, que organizará as turmas e disponibilizará o link de 
inscrição. Destacou que a iniciativa partiu de demandas da própria comunidade, 
mencionando inclusive sugestão recebida anteriormente sobre a importância 
desse curso para o município. O vereador ressaltou que cada carreta de curso 
representa investimento aproximado de R$ 200.000,00 por parte do Governo do 
Estado, incluindo bolsa-auxílio de pouco mais de mil reais para cada 
participante. Com este sendo o terceiro curso viabilizado, o total aproximado de 
recursos injetados diretamente na economia local por meio das bolsas chegará a 
cerca de R$ 120.000,00, valor que circula no comércio da cidade e auxilia na 
renda das famílias, além de promover qualificação profissional. Também 
destacou sua afinidade pessoal com a área de formação profissional, lembrando 
sua trajetória como vendedor desde os 15 anos e sua experiência como instrutor 
de vendas. Afirmou acreditar profundamente na capacitação como instrumento 
de transformação social. Mencionou ainda ter sido escolhido presidente da CDL 
Associação Comercial do município, atribuindo essa confiança ao seu perfil 
voltado ao fortalecimento do comércio local. Defendeu que o maior 
investimento que pode ser feito é no capital humano, ressaltando que uma 
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população qualificada torna a cidade mais forte e resiliente. Agradeceu ao 
prefeito municipal e à Prefeitura pelo apoio, bem como ao secretário estadual do 
Trabalho, Do Carmo, parceiro que tem colaborado com o município desde 
quando exercia o mandato de deputado estadual. Destacou conquistas como a 
reestruturação da Agência do Trabalhador e anunciou que, se confirmado pelo 
governador Ratinho Júnior, o município receberá um veículo zero quilômetro 
para a Agência do Trabalhador, fruto de articulação conjunta. Por fim, reafirmou 
seu compromisso de continuar trabalhando firmemente pelo desenvolvimento de 
Barbosa Ferraz, ressaltando que os resultados são fruto da união entre 
Legislativo e Executivo. Encerrou agradecendo a todos e desejando que Deus 
abençoe o município e sua população. O vereador professor Luciano iniciou 
seu pronunciamento destacando a saudade de estar em contato direto com a 
população e com os demais vereadores, debatendo os assuntos do município. 
Informou que esteve em Curitiba durante praticamente toda a semana anterior, 
prestando serviços junto à Secretaria dos Comércios do Paraná, atendendo 
diversos municípios, mas que reservou um tempo exclusivo para tratar das 
demandas de Barbosa Ferraz. Relatou que acompanhou o prefeito Carlos Caxão 
em reunião com o Secretário de Indústria do Paraná, Marco Brasil, ocasião em 
que também estiveram presentes a secretária municipal de Indústria e Comércio, 
Carla Alves, e o engenheiro Marcelo. Na oportunidade, foram definidas 
importantes pautas para o município, incluindo demandas apresentadas por seu 
companheiro de partido, Miltinho, representante de Marco Brasil em Barbosa 
Ferraz. Entre os avanços, destacou a garantia de R$ 150 mil para a realização de 
um rodeio no município, cuja data será definida pelo prefeito, sem coincidir com 
a festa da cidade. Ressaltou que se trata de um presente para a população, 
considerando a tradição local com cavalgadas e rodeios, mencionando ainda o 
retorno da festa de Santa Rita, na comunidade da Amiagro. Também informou a 
confirmação da construção de um campinho nas proximidades da Escola Luzia 
Garcia Vilar, a viabilização de mais um barracão industrial para o município e a 
destinação de três ou quatro kits esportivos, todos por meio da Secretaria de 
Indústria e Comércio. O vereador comunicou ainda que esteve com o Secretário 
de Justiça do Paraná para tratar do programa Paraná em Ação, iniciativa social 
do Governo do Estado que oferece diversos serviços gratuitos à população. 
Informou que conversou também com a primeira-dama Rita e que está sendo 
realizado um estudo para viabilizar a vinda do programa para Barbosa Ferraz no 
segundo semestre, formalizando o pedido ao secretário estadual. Destacou ainda 
a visita do assessor do deputado Ricardo Barros e Maria Vitória, com quem 
percorreu diversos pontos da cidade. Na ocasião, visitaram a APAE, que foi 
contemplada com R$ 100 mil destinados pelo deputado federal. Também esteve 
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com o secretário municipal de Saúde, Leandro Melo, informando que foram 
assegurados R$ 400 mil para a área da saúde, recursos que serão depositados 
diretamente na conta do município. Na área da educação, mencionou pedidos de 
veículo zero quilômetro para a secretaria, além da destinação de R$ 100 mil para 
o Colégio de Ourilândia e para a Escola Luzia Garcia Vilar. Informou ainda 
solicitação de estrutura tecnológica para as escolas municipais da Bourbônia e 
de Ourilândia, e que  o presidente fez pedido para a Escola Jacira e que ainda 
não chegou. Ressaltou que todos esses pedidos têm sido encaminhados aos 
deputados parceiros e às secretarias estaduais com as quais mantém diálogo, 
sempre com o objetivo de trabalhar em prol do desenvolvimento de Barbosa 
Ferraz. Comentou também sobre os trabalhos realizados no distrito de 
Ourilândia e informou que as máquinas, após atuarem na localidade, seguiriam 
para o distrito Teresa Breda, em razão das festividades previstas. Reconheceu as 
dificuldades decorrentes da extensão territorial do município, mas afirmou que 
os trabalhos seguem em andamento. Citou ainda a visita à Vila do Roque, onde 
constatou que o asfalto está em ritmo acelerado. Destacou que é preciso manter 
o otimismo, com realismo e sempre com visão de futuro. Observou que as 
críticas sempre surgem e relatou que, ao ouvir a Rádio Pé Vermelho, percebeu 
que alguns agentes políticos do município realizam manobras para tentar 
confundir a população. Segundo ele, em determinada situação, o ex-gestor fez 
um trocadilho envolvendo o deputado Beto Richa e o atual deputado e secretário 
de Estado Beto Preto, com a intenção de passar à população a impressão de que 
se tratava da mesma pessoa realizando determinadas ações, quando, na verdade, 
eram figuras distintas. Ressaltou que é necessário estar acima desse tipo de 
estratégia. Afirmou ainda que compreende esse tipo de postura, pois, segundo 
ele, quem está no ostracismo acaba buscando alguma forma de se manter em 
evidência. Disse até admirar o sarcasmo, as manobras e a ousadia de tentar 
ludibriar, observando que essa estratégia já obteve êxito em eleições anteriores e 
pode, eventualmente, voltar a surtir efeito. Por fim, pontuou que observa essas 
situações com tranquilidade e até com certo humor, reforçando que a 
administração pública não deve olhar pelo retrovisor, mas sim pelo para-brisa 
que oferece uma visão mais ampla simbolizando a necessidade de foco no futuro 
e no planejamento responsável. Defendeu que a população deve estar atenta às 
informações divulgadas, reforçando que o trabalho realizado tem sido pautado 
na responsabilidade e na busca por resultados concretos. Por fim, fez um 
reconhecimento especial aos servidores municipais, especialmente aos 
profissionais do parque de máquinas e do almoxarifado, destacando a qualidade 
dos serviços prestados à população. Informou que tem dialogado com o prefeito 
sobre questões salariais, reconhecendo que se trata de iniciativa do Executivo, 
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mas reforçando seu apoio à valorização dos servidores. Encerrou agradecendo 
ao presidente e desejando boa noite a todos. O vereador Valdecir José Moretti 
iniciou sua fala cumprimentando todos os presentes, os que acompanhavam pela 
transmissão ao vivo no Facebook, o presidente, os demais vereadores, os 
servidores da Casa, a imprensa, o pessoal do Almoxarifado e o jurídico. Em 
seguida, esclareceu pontos referentes à última sessão ordinária. Explicou que 
houve um mal-entendido quanto à sua fala sobre o projeto de autoria do 
presidente da Câmara, que trata da proibição de contratação, no âmbito do 
Executivo Municipal, de pessoas condenadas por crimes contra a mulher. 
Destacou que, durante toda a tramitação, a discussão sempre foi sobre o mérito 
do projeto, e não sobre qualquer questão financeira. O projeto, segundo relatou, 
foi aprovado por unanimidade em duas sessões ordinárias, após passar por todas 
as comissões. No entanto, ao chegar ao Executivo, foi vetado. O vereador 
afirmou que, no grupo da legislatura, não constava a justificativa do veto e que, 
ao buscar informações junto ao jurídico, também não encontrou inconsistências 
no projeto que justificassem a decisão. Ele mencionou que houve uma reunião 
prévia entre os vereadores para deliberar sobre a manutenção ou derrubada do 
veto. Ressaltou, porém, que seu voto é independente e que ninguém tem poder 
sobre sua decisão. Baseado em seu entendimento jurídico e na ausência de 
irregularidades, votou pela rejeição do veto. A Câmara, então, derrubou o veto 
do prefeito, fazendo prevalecer o projeto. O vereador destacou que a medida 
representa uma importante conquista, especialmente no mês das mulheres, 
reforçando que pessoas condenadas por crimes contra a mulher não poderão ser 
contratadas pela Prefeitura Municipal. Enfatizou que, em momento algum, 
mencionou acordo financeiro ou desvio de dinheiro, esclarecendo que, ao falar 
em “acordo”, referia-se exclusivamente a articulações políticas, algo natural e 
próprio do processo legislativo. Também esclareceu que, ao utilizar 
anteriormente a expressão “desvio”, referia-se a desvio de finalidade, e não a 
qualquer irregularidade financeira. Segundo ele, foi uma colocação já corrigida 
na própria sessão, relacionada a discussões sobre prioridades na destinação de 
recursos, como entre ações sociais, carnaval e cestas básicas. Reafirmou seu 
direito de discordar politicamente de determinadas decisões, sem que isso 
implique acusações de irregularidades. O vereador ressaltou que não se 
considera oposição, mas que foi assim classificado pelo prefeito. Afirmou que 
está na Câmara para representar o povo e exercer seu papel de fiscalização e 
cobrança. Na sequência, abordou a indicação apresentada sobre o programa 
“Porteira Dentro”, prometido nas eleições municipais de 2024 pelo prefeito 
Carlos Caxão e previsto no Plano de Governo 2025-2028, na área de 
Agricultura, Turismo e Meio Ambiente. Segundo ele, já se passou mais de um 
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ano de gestão e o programa ainda não foi efetivamente implantado. O vereador 
destacou que o objetivo do programa é garantir atendimento às propriedades 
rurais, beneficiando tanto grandes quanto pequenos produtores, de forma justa e 
regulamentada. Alertou que, sem uma lei específica, pode haver sensação de 
desigualdade no atendimento, o que gera conflitos e dificulta a fiscalização. Ele 
reforçou que sua cobrança não tem caráter pessoal, mas sim o objetivo de 
garantir o cumprimento das promessas feitas à população, inclusive nos distritos 
como Tereza Breda. Defendeu que o programa seja implantado o quanto antes, 
para evitar que se torne apenas uma ação de caráter eleitoreiro no futuro. Por 
fim, reiterou que está apenas cumprindo seu papel de vereador, fazendo 
indicações, fiscalizando e cobrando a execução das propostas anunciadas, e 
informou que eventuais complementações seriam feitas em suas considerações 
finais. Em seguida, fez uso da palavra o vereador José Augusto Alves de 
Macedo. O vereador cumprimentou o senhor presidente, os demais colegas 
vereadores, a comunidade presente e todos que acompanhavam a sessão pelo 
aplicativo. Informou que abordaria alguns assuntos na presente sessão, a maioria 
deles relacionados diretamente ao magistério público municipal. Relatou que 
recentemente realizou cobranças e apresentou requerimentos ao Executivo 
Municipal, solicitando informações acerca de possíveis projeções e alterações no 
Plano de Cargos e Carreira do Magistério, questionando se havia planejamento 
nesse sentido por parte da administração. Antes de adentrar especificamente 
nesse tema, destacou que, na semana anterior, foi procurado por profissionais do 
magistério que questionaram a aplicabilidade da lei aprovada por unanimidade 
pela Casa Legislativa, especialmente no que se refere à recomposição salarial 
prevista na normativa federal, no percentual de 5,40%.O vereador ressaltou que 
fez questão de dar ênfase ao tema, lembrando que, durante a semana pedagógica 
de 2025, o prefeito municipal, Carlos Caxão, discursou aos professores e 
afirmou que todos os profissionais do magistério público municipal receberiam 
os 5,40% na carreira, conforme a redação da lei. No entanto, pontuou que, 
muitas vezes, o que está previsto na redação legal pode ter interpretações 
distintas quanto à sua aplicabilidade prática. Informou que protocolou 
requerimento, que seria votado na mesma sessão, solicitando a tabela de 
vencimentos do magistério público municipal, uma vez que, segundo relatos, 
alguns profissionais teriam solicitado tal documento ao setor de Recursos 
Humanos e não obtiveram acesso. Destacou que a análise da tabela é 
fundamental para verificar se a aplicação do percentual está ocorrendo conforme 
determina a lei e conforme prometido pelo chefe do Executivo. Afirmou que 
confia na palavra do prefeito e que não deseja acreditar que, pelo segundo ano 
consecutivo, tenha havido equívoco nas declarações feitas aos professores, 
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ressaltando que tal situação seria grave. Mencionou ainda que o pagamento mais 
recente já havia sido efetuado, mas que a aplicação do percentual não foi 
perceptível, em razão do baixo impacto financeiro, o que reforça a necessidade 
de análise detalhada da tabela de vencimentos. O vereador também comentou 
informação divulgada a alguns professores e, segundo ele, também mencionada 
pela secretária de Educação, professora Simone Peternelli, acerca da 
possibilidade de envio, no mês de março, de projeto de lei alterando o Plano de 
Cargos e Carreira do Magistério. Recordou que o tema já foi objeto de discussão 
em legislaturas anteriores, inclusive em contexto de greve instaurada por 
inconformidade quanto à aplicação do piso salarial. Manifestou expectativa de 
que eventual projeto seja construído em parceria com os profissionais do 
magistério e com o órgão que os representa, o APP-Sindicato, defendendo que a 
proposta não atenda interesses isolados, mas busque equilíbrio e diálogo com a 
categoria. Ressaltou que espera que o projeto não seja encaminhado em regime 
de urgência sem prévia discussão com os interessados, solicitando sensibilidade 
do Legislativo para análise criteriosa da matéria. Destacou ainda a importância 
da participação do vereador Professor Luciano nas discussões, por também 
integrar a categoria. Reiterou a confiança de que, considerando o histórico de 
atuação da atual secretária de Educação em defesa do magistério, o projeto será 
debatido com a classe antes de sua tramitação na Câmara. Por fim, o vereador 
parabenizou o vereador Fabrício por iniciativa relacionada à insalubridade. 
Recordou que já havia feito cobranças sobre o tema, especialmente quanto a 
cortes no adicional de insalubridade de servidores, e defendeu a necessidade de 
revisão criteriosa dos laudos técnicos. Salientou que, embora a insalubridade não 
constitua direito adquirido, há servidores que exercem, de forma contínua, 
atividades insalubres, sendo necessário garantir coerência e justiça na concessão 
do benefício. Concluiu reforçando que a análise deve ser feita com base na 
realidade enfrentada pelos servidores, assegurando tratamento isonômico e 
respeito aos direitos daqueles que exercem funções em condições insalubres. 
Passou-se a ORDEM DO DIA. Projeto de Lei nº 09/2026, de autoria do 
Executivo Municipal, que altera o Anexo I, Linha A, Parte Permanente, item 1.1 
Cargos de Provimento Efetivo, Grupo Ocupacional Profissional, da Lei 
Municipal nº 1.735/2009, modificando a carga horária do cargo de Odontólogo I 
e dando outras providências. Em discussão o regime de urgência. Não havendo 
manifestação, o regime de urgência foi colocado em votação, sendo aprovado 
por unanimidade. Na sequência, passou-se à discussão do Projeto de Lei nº 
09/2026. Durante a discussão, foi destacado que o projeto amplia a carga horária 
dos cirurgiões-dentistas do município, passando de 20 para 40 horas semanais, 
com a devida proporcionalidade remuneratória. Foi ressaltado que a medida 
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integra um programa de fortalecimento da política pública de saúde bucal, 
considerando a alta demanda e as dificuldades enfrentadas pela população no 
acesso ao atendimento odontológico. Vereadores manifestaram-se favoráveis à 
proposta, pontuando que a ampliação da carga horária poderá proporcionar 
maior agilidade nos atendimentos, reduzindo filas e garantindo maior dignidade 
à população, especialmente às pessoas que não têm condições de arcar com 
tratamento odontológico na rede privada. Também foi levantada a preocupação 
quanto à necessidade de garantir estrutura adequada para o exercício das 
atividades, com fornecimento de equipamentos e materiais indispensáveis, como 
anestésicos e instrumentais apropriados, a fim de assegurar condições dignas de 
trabalho aos profissionais e atendimento de qualidade à população. Foi 
informado, ainda, que novos equipamentos e materiais já teriam sido 
disponibilizados à Secretaria Municipal de Saúde, como parte de um processo de 
reorganização e reestruturação do setor odontológico, que vinha enfrentando 
defasagens acumuladas ao longo dos últimos anos. Houve também menções a 
gestões anteriores, destacando-se que a precariedade na área odontológica não é 
recente, sendo fruto de um histórico de dificuldades estruturais. Por outro lado, 
vereadores ressaltaram que a atual administração tem buscado reorganizar o 
setor e estruturar os serviços, justificando que o primeiro ano de mandato foi 
dedicado, em grande parte, à reorganização administrativa. Encerrada a 
discussão, o Projeto de Lei nº 09/2026 foi colocado em votação, sendo aprovado 
por unanimidade. Na sequência, foi apresentado o Requerimento nº 03/2026, 
de autoria do vereador José Augusto, que solicita ao Prefeito Municipal o 
encaminhamento, por meio do Departamento de Recursos Humanos, de 
informações referentes ao Magistério Público Municipal. Em discussão, o autor 
justificou que o requerimento visa obter informações detalhadas, inclusive 
planilhas de vencimentos, diante da expectativa de envio à Câmara de projeto de 
lei alterando o Plano de Cargos e Carreiras do Magistério. Ressaltou a 
importância de que eventuais alterações sejam amplamente debatidas com a 
categoria, garantindo diálogo e transparência, e sugeriu a possibilidade de 
acompanhamento por comissão de vereadores. Outros parlamentares 
manifestaram-se favoráveis à solicitação de informações, destacando a 
relevância do tema e a necessidade de observância da legislação vigente, 
especialmente quanto ao piso nacional do magistério e aos limites impostos pela 
Lei de Responsabilidade Fiscal. Foi mencionada a existência de discussões em 
âmbito nacional acerca da aplicação do piso e seus reflexos nos planos de 
carreira municipais, inclusive com ações em tramitação no Supremo Tribunal 
Federal. Também foi ressaltada a importância de conciliar a valorização dos 
profissionais da educação com a responsabilidade fiscal do município, 
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defendendo que qualquer alteração no plano de cargos e carreiras seja realizada 
de forma técnica, dialogada e juridicamente segura. Não havendo mais 
discussão, o Requerimento nº 03/2026 foi colocado em votação única, sendo 
aprovado por unanimidade. PASSOU- SE AS EXPLICAÇÕES PESSOAIS 
DOS SENHORES VEREADORES COM 5 MINUTOS SEM DIREITO 
APARTE. Iniciando as explicações pessoais, fez uso da palavra o vereador 
Fabrício de Sá. O vereador iniciou com um breve relato, destacando que, no 
ano passado, o município recebeu três caminhonetes e uma van destinada à 
saúde. Já neste ano, chegaram mais duas vans e uma ambulância. A ambulância 
foi viabilizada pelo deputado Denian Couto, por meio dos vereadores Miltinho e 
Lucas. No ano anterior, uma caminhonete e uma van foram conquistadas através 
do deputado estadual Adriano José. Neste ano, as duas vans foram obtidas, 
sendo uma em parceria entre o deputado Beto Preto e Adriano José, e outra por 
meio do secretário e deputado federal Beto Preto. Fabrício ressaltou que o 
secretário de Estado da Saúde, Beto Preto, tem contribuído significativamente 
com o município e afirmou que, em breve, deverão surgir novas novidades. 
Informou ainda que o prefeito municipal esteve reunido com o secretário e que 
tem uma agenda marcada na Secretaria de Saúde para tratar de novas demandas. 
Segundo ele, há um olhar de carinho e atenção do secretário para com o 
município.  O vereador também deixou um abraço especial ao amigo Zé 
Antônio, mencionando sua presença em Ourilândia no último sábado, e 
parabenizou Zé Antônio, Toninho e todos os servidores que trabalham com 
amor e dedicação pelo município, destacando que merecem cada vez mais 
valorização. Na sequência, parabenizou o presidente da Casa pela iniciativa em 
relação aos motoristas, destacando que a categoria já vinha sendo cobrada desde 
o mandato passado, com apoio dos vereadores José Augusto e Roxinho. 
Aproveitou a oportunidade para mencionar que o piso salarial dos motoristas é 
considerado baixo, possivelmente um dos menores da região. Comentou ainda 
que os operadores de máquinas também recebem um salário inicial baixo, em 
torno de R$ 1.600,00. Reconheceu que a atual gestão recebeu o concurso já com 
esses valores definidos, mas sugeriu que seja realizado um estudo para a 
valorização também dos operadores. Mencionou que já houve estudo semelhante 
para os motoristas da saúde, resultando em um auxílio de R$ 800,00, e 
demonstrou confiança de que a administração analisará com atenção as 
demandas dos motoristas e servidores do almoxarifado. Finalizou desejando 
uma semana abençoada a todos. Em seguida, fez uso da palavra o vereador 
Valdir Paes da Costa. O vereador também parabenizou o presidente pela 
condução dos trabalhos, ressaltando que a sessão foi produtiva. Reforçando a 
fala do vereador Fabrício, destacou que, em conversa recente com motoristas, 
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tomou conhecimento dos baixos salários recebidos pela categoria, considerando-
os insuficientes diante da grande responsabilidade que exercem. Valdir 
exemplificou que há motoristas responsáveis por caminhões avaliados em cerca 
de R$ 700 mil e operadores que manuseiam máquinas que ultrapassam R$ 1 
milhão, recebendo salários entre R$ 1.300,00 e R$ 1.800,00, muitas vezes com 
necessidade de realização de horas extras. Destacou que profissionais 
qualificados, que além de desempenharem um excelente trabalho ainda cuidam 
do maquinário público com zelo, merecem reconhecimento e valorização. 
Ressaltou que a iniciativa conta com seu total apoio e que espera que o prefeito 
Carlos Caxão realize o estudo necessário e, futuramente, encaminhe à Câmara 
um projeto de lei que permita a melhoria salarial dos servidores. Em suas 
considerações finais, o vereador também falou sobre o evento Barbosa Liquida, 
que terá início na quinta-feira, dias 5, 6 e 7. Informou que haverá uma abertura 
especial com apresentação da fanfarra municipal, além de apresentações 
culturais de grupos de dança e capoeira. Destacou a importância de valorizar a 
cultura local, lembrando que muitos desses grupos atuam de forma voluntária e 
nem sempre são lembrados nos eventos municipais. Anunciou ainda que haverá 
show ao vivo na sexta-feira e que a Feira do Produtor participará do evento na 
Avenida Marechal Deodoro. Enfatizou que o fortalecimento do comércio local 
contribui diretamente para o desenvolvimento do município. Por fim, desejou 
que Deus abençoe a todos e uma excelente semana. Iniciando suas explicações 
pessoais, o vereador Carlos Roberto Lucindo cumprimentou o senhor 
presidente, parabenizando-o pelas condições de trabalho da Casa, estendendo os 
cumprimentos à Mesa Diretiva, aos senhores vereadores e às pessoas que 
acompanhavam a sessão no plenário. O vereador comentou sobre a comparação 
feita anteriormente pelo vereador Valdir a respeito do valor do maquinário e do 
piso salarial dos funcionários, destacando que a diferença é muito grande. Para 
ilustrar a situação, mencionou os dois motoristas presentes, Zé Antônio e 
Toninho, questionando se o piso salarial atual seria suficiente sequer para pagar 
um pneu, ressaltando que a resposta foi negativa, o que demonstra o quanto o 
salário é baixo. Carlos Roberto Lucindo afirmou que a diferença é significativa e 
que todos têm ciência dessa realidade, pois o tema já foi amplamente debatido 
na Casa ao longo dos anos, inclusive em gestões anteriores, como na época do 
ex-prefeito Miliossi. Segundo ele, o piso atual, atrelado ao salário mínimo, é 
muito baixo, e deveria haver um valor mais digno, que contemplasse também os 
encargos como o INSS, já que gratificações e horas extras não são incorporadas 
ao cálculo do piso. O vereador destacou que, em municípios da região, há pisos 
que chegam a cerca de R$ 2.000,00, o que evidencia ainda mais a defasagem 
local. Questionou a matemática utilizada pelo Executivo, não apenas na atual 
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gestão, mas também nas anteriores, para justificar a impossibilidade de reajuste. 
Observou que, se ao longo dos anos o piso tivesse sido atualizado 
gradativamente, hoje poderia estar em torno de R$ 2.000,00 ou R$ 2.300,00. 
Defendeu que é necessário encontrar essa “matemática”, reunindo o prefeito, o 
setor de Recursos Humanos, o Jurídico da Prefeitura, o Legislativo e os 
representantes dos trabalhadores para um debate conjunto e transparente. 
Segundo ele, nunca houve uma reunião ampla com todos os envolvidos para 
discutir de forma direta e clara a situação, confrontando números e buscando 
uma solução definitiva. Ao final, o vereador classificou a sessão como muito 
produtiva e elogiou o projeto votado. Parabenizou o vereador José Augusto pela 
atenção dedicada ao magistério, bem como reconheceu a experiência do 
vereador Luciano nos debates relacionados ao tema, acompanhados desde 
gestões anteriores. Manifestou confiança de que a Casa poderá votar a matéria 
com responsabilidade, após a devida análise técnica e comprovação da 
viabilidade, mesmo que o resultado não atenda integralmente às expectativas 
iniciais. Encerrando, desejou uma semana abençoada a todos, pedindo a 
proteção de Deus. O vereador Professor Luciano iniciou sua fala destacando 
que não esteve presente na última sessão. Informou que posteriormente tentou 
assistir à gravação, conseguindo acompanhar apenas algumas partes. Ele 
comentou a fala do vereador Ninho Moretti, especialmente a retratação feita em 
relação a declarações anteriores que geraram mal-entendidos. Ressaltou que, 
muitas vezes, no calor da tribuna, o vereador pode se expressar de uma forma, 
mas o entendimento por parte de quem ouve pode ser diferente, ocasionando 
transtornos e interpretações equivocadas. O vereador considerou muito positiva 
a atitude de Ninho ao ir à tribuna e se retratar, esclarecendo que não se referia a 
nenhum tipo de acerto escuso ou situação inadequada. Também elogiou a 
postura do presidente da Casa por acolher a retratação com humildade e 
compreensão, reconhecendo que situações assim podem ocorrer durante os 
debates. Professor Luciano afirmou que o respeito deve ser mantido entre os 
parlamentares e destacou que, até o momento, não se arrepende de ter votado no 
atual presidente para conduzir a Câmara. Segundo ele, o presidente tem atendido 
às expectativas, conduzindo os trabalhos de maneira igualitária, tratando todos 
os vereadores da mesma forma. Ressaltou ainda que atitudes como a retratação e 
o acolhimento demonstram evolução e crescimento de ambas as partes, 
diferentemente de situações em que o orgulho ou a prepotência impedem o 
reconhecimento de equívocos. Parabenizou tanto o vereador Ninho quanto o 
presidente pela postura adotada. Na sequência, o vereador abordou a questão 
salarial dos servidores municipais, mencionando o chamado Pacto Federativo, 
implementado a partir da Constituição de 1988. Explicou que grande parte dos 



E:\2026\Atas\ATAS ORDINÁRIAS\ATA N 004 Ordinária-.doc 

 
Rua Mal. Floriano Peixoto, 790 – CEP 86.960-000 

CNPJ: 77.227.726/0001-96           http://www.cmbf.pr.gov.br       e-mail: camarabf@gmail.com 
Fone/(044) 3275-1236 fax(44) 3275-2241– Barbosa Ferraz - Paraná  

 

14 
 

 

 
Câmara Municipal de Barbosa Ferraz               

Estado do Paraná 
                                                               

impostos arrecadados pelos municípios é destinada ao Governo Federal, em 
Brasília, e posteriormente redistribuída. Segundo ele, de cada R$ 100 
arrecadados, aproximadamente metade permanece com a União, cerca de 25% 
vai para o Estado, e apenas entre 18% e 20% retorna ao município por meio do 
Fundo de Participação. Diante disso, destacou que o município recebe uma 
parcela reduzida dos recursos que arrecada, o que impacta diretamente na 
capacidade de investimento e na valorização salarial. Pontuou que o Governo 
Federal utiliza esses recursos para manter programas como o SUS e outros 
benefícios sociais, enquanto o Estado investe em áreas como rodovias e 
infraestrutura. O vereador também observou que o município possui estrutura 
para atender uma população de aproximadamente 30 mil habitantes, mas 
atualmente conta com cerca de 10 mil moradores. Assim, segundo ele, os custos 
são proporcionais a uma cidade maior, enquanto a arrecadação corresponde a 
uma população menor, o que gera desequilíbrio financeiro. Destacou que essa 
realidade não depende exclusivamente do gestor municipal, mas está 
diretamente ligada ao orçamento disponível. Mencionou que, ainda que existam 
cargos comissionados ou eventos festivos, esses gastos não são suficientes para 
alterar significativamente a situação financeira estrutural do município. Por fim, 
afirmou que, apesar das dificuldades, é necessário continuar buscando soluções 
para enfrentar esse cenário e melhorar as condições do município. Agradeceu a 
todos e desejou uma boa noite. O vereador Valdecir José Moretti iniciou suas 
considerações finais abordando a situação dos servidores, especialmente aqueles 
que atuam com maquinário pesado. Relatou que, por ser um vereador com forte 
atuação nos distritos, está frequentemente em contato com esses profissionais e 
ouve deles diversas reclamações, principalmente quanto às promessas feitas e 
ainda não cumpridas. Destacou que, durante o período eleitoral, houve o 
compromisso de valorização da classe e de que a situação seria resolvida até o 
fim do ano. No entanto, segundo ele, ao final do período ocorreram cortes, o que 
dificultou ainda mais o atendimento dessas demandas. O vereador ressaltou a 
disparidade salarial existente, mencionando que há máquinas que chegam a 
custar cerca de um milhão de reais, enquanto operadores recebem salários em 
torno de dois mil reais, havendo casos de remuneração ainda inferior. Para ele, 
trata-se de uma diferença difícil de compreender, especialmente porque não se 
trata de um grande número de servidores, o que, em sua visão, tornaria possível 
encontrar uma solução. Defendeu que, com planejamento, seria viável promover 
ajustes salariais, sugerindo que, em alguns casos, a redução de cargos 
comissionados poderia contribuir para melhorar a remuneração dos servidores 
da base. Ressaltou, contudo, que fala dentro de sua percepção, reconhecendo 
não ter experiência como prefeito, mas apresentando sua visão sobre a gestão 
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dos recursos. O vereador também reforçou que a cobrança da população decorre 
das promessas feitas, e que a expectativa é que elas sejam cumpridas. Sobre sua 
atuação na tribuna, afirmou que costuma gravar suas falas para posteriormente 
avaliá-las, destacando que nunca age com intenção maldosa. Enfatizou a 
importância do respeito à imunidade parlamentar e afirmou que divergências de 
ideias são naturais no Legislativo, mas que, caso eventualmente se sinta que 
houve excesso, está disposto a analisar e, se necessário, pedir desculpas. 
Esclareceu que, na ocasião mencionada, não houve qualquer intenção de 
insinuar desvio de recursos, mas sim de debater votos e posicionamentos dentro 
da Casa de Leis. Comentou ainda que, por realizar cobranças frequentes, muitas 
vezes é rotulado como oposição, mas que não se considera dessa forma. 
Segundo ele, seu compromisso é com seus ideais, com a população e com o 
desenvolvimento de Barbosa Ferraz, atuando como um filtro das demandas que 
recebe e trazendo à Câmara apenas aquilo que considera relevante. Reafirmou 
que seu mandato é independente e que não sofre influência de terceiros. Por fim, 
convidou a população para participar do evento em comemoração ao Dia 
Internacional da Mulher, que será realizado no distrito de Tereza Breda, no 
próximo domingo, com churrasco ao valor de R$ 60,00, sendo bebidas e porções 
vendidas à parte. Desejou a todos uma ótima semana e agradeceu pela atenção. 
O vereador Lucas Andrade iniciou suas considerações finais cumprimentando 
o senhor presidente, os vereadores e todos os presentes na Casa. Em seguida, 
parabenizou o prefeito Carlos Caixão pelo asfalto que chegou ao distrito de 
Ourilândia. Destacou que ainda há bastante trabalho a ser feito, mencionando 
que a licitação realizada pela gestão anterior teria deixado pendências, como a 
necessidade de construção de bueiros e melhorias no acostamento. Ressaltou, no 
entanto, que dentro de Ourilândia o trabalho está sendo bem executado. O 
vereador também reconheceu o empenho dos servidores do almoxarifado, que 
trabalharam inclusive no sábado, e comentou sobre vídeos divulgados pelos 
vereadores Fabrício e Luciano, além do prefeito, mostrando as ações no distrito. 
Reforçou que a estrada de Ourilândia precisa ser recuperada por completo e 
relatou que o prefeito afirmou que, ao chegar aos distritos, a intenção é realizar 
todas as melhorias necessárias. Segundo ele, os novos maquinários já estão 
trabalhando a todo vapor. Lucas afirmou que acredita em “menos conversa e 
mais trabalho” e declarou estar alinhado com essa postura. O vereador também 
informou que esteve em conversa com o deputado Denian Couto, que no ano 
passado destinou R$ 50 mil para a realização da Expo Crochê. Relatou que 
solicitou ao deputado a ampliação do recurso para este ano, com a proposta de 
realizar um evento ainda maior, e recebeu a sinalização de que poderá ser 
destinado o valor de R$ 100 mil. Além disso, comunicou que protocolou três 
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ofícios solicitando melhorias na Avenida Paraná, especialmente no trecho que 
sobe próximo ao Márcio Borracheiro, em frente ao portão do colégio. Segundo 
ele, moradores relataram que a via está praticamente intransitável. Após 
conversa com o engenheiro Marcelo, foi informado de que o recape já está 
programado para corrigir os buracos e melhorar as condições da subida, que se 
encontra bastante danificada. O vereador mencionou ainda uma rua lateral à 
“Matinha”, que também necessita de melhorias. Informou que, conforme 
orientação do servidor conhecido como Japonês, será necessário realizar a poda 
das árvores para possibilitar a passagem do maquinário. Disse já ter conversado 
com o responsável para que o serviço seja executado. Por fim, relatou 
preocupação com a iluminação em frente ao cemitério, onde existem três árvores 
próximas a três postes de luz. Segundo ele, houve registros recentes de furtos no 
local, e as árvores estariam prejudicando a iluminação. Informou que também 
solicitou a poda para melhorar a visibilidade e a segurança na área. Encerrando 
sua fala, desejou boa noite a todos e uma ótima semana. Na sequência, fez uso 
da palavra o vereador José Augusto Alves de Macedo. O vereador iniciou 
cumprimentando o senhor presidente, os colegas parlamentares, o público 
presente e aqueles que acompanharam a sessão pelo aplicativo. Destacou que o 
tempo era curto, mas que faria o possível para abordar os pontos que 
considerava importantes em suas explicações pessoais. Primeiramente, referiu-
se à fala do vereador Valdecir Moretti (Ninho). Observou que o vereador 
Professor Luciano havia mencionado não estar presente na sessão anterior e, 
portanto, não ter presenciado o ocorrido. José Augusto afirmou que poderia falar 
com propriedade sobre o tema, pois já teve discursos interpretados de forma 
equivocada nesta Casa. Parabenizou o presidente por ter, após a reunião, entrado 
em contato com o vereador Ninho, ressaltando que posicionamentos políticos 
devem permanecer no plenário, sem que divergências prejudiquem amizades. 
Destacou que o respeito ao processo democrático e às divergências de opinião é 
algo saudável e necessário. Contudo, fez uma observação quanto à fala do 
vereador Luciano, esclarecendo que, ao seu ver, não houve retratação por parte 
do vereador Ninho. Segundo José Augusto, retratação ocorre quando há 
admissão de erro, o que não teria sido o caso. O vereador Ninho, conforme 
pontuou, apenas apresentou uma justificativa para tornar pública sua posição e 
evitar interpretações equivocadas sobre uma suposta acusação. Enfatizou que o 
vereador apenas esclareceu seu posicionamento, mantendo coerência com seus 
ideais. José Augusto também comentou que foi citado, juntamente com outro 
colega, como integrante da oposição. Destacou que os nove vereadores são 
representantes da sociedade, cada qual com seu estilo e linha de atuação. 
Ressaltou que respeita as particularidades de cada parlamentar alguns mais 
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atuantes na tribuna, outros mais focados no trabalho prático e que essa 
diversidade faz parte da identidade de cada mandato. Afirmou que o respeito 
entre os vereadores é recíproco e que, em sua avaliação, a maioria dos 
secretários municipais também compreende e respeita o papel de cada 
parlamentar. No entanto, declarou que, em sua visão, o prefeito Carlos Caxão 
ainda não compreendeu plenamente o processo democrático e a atribuição do 
vereador. Recordou uma reunião realizada antes do início da legislatura, quando 
o prefeito teria afirmado que “vereador de oposição é mandato de um só” e que 
“vereador que fica contra o prefeito é mandato só”. Segundo José Augusto, essa 
fala soou como tentativa de impor autoritarismo, desconsiderando o papel 
fiscalizador e representativo do vereador. Reforçou que o vereador é 
representante da comunidade e deve exercer sua função com autonomia e 
responsabilidade. Por fim, rebateu comentários de que estaria influenciando o 
vereador Ninho em seus posicionamentos. Declarou que cada vereador possui 
capacidade própria, autonomia e discernimento para agir conforme suas 
convicções, e pediu que não lhe atribuam responsabilidade pelas decisões e 
posicionamentos de outros parlamentares. O presidente da Câmara, André de 
Souza, em suas considerações finais, agradeceu a Deus, à sua família, às pessoas 
presentes no plenário e àquelas que acompanham as sessões pelas redes sociais. 
Destacou que sempre prezou pelo bom entendimento entre os Poderes Executivo 
e Legislativo, ressaltando que o diálogo é fundamental para que as coisas fluam, 
pois, segundo ele, quem acaba pagando a conta é a população. Sobre a situação 
envolvendo o vereador Ninho, afirmou que sua manifestação foi fruto de seu 
entendimento naquele momento. Explicou que, posteriormente, entrou em 
contato para esclarecer que não houve intenção de ofensa, reforçando que, na 
tribuna, todos são vereadores e, caso haja discordância, o caminho é pedir 
aparte, corrigir ou debater, dentro do princípio democrático. Em relação a um 
dos projetos mencionados, informou que assinou juntamente com o vereador 
Fabrício e que, embora o prefeito não tenha sancionado, ele próprio realizou a 
sanção. Comunicou que assinou o projeto na sexta-feira e que a publicação 
oficial ocorreu na data presente, já com sua assinatura. Quanto ao segundo 
projeto, de sua autoria, relacionado à questão do trânsito, informou que está na 
fase final de tratativas e que, em breve, haverá novidades. Sobre a questão do 
piso do magistério e demais servidores, mencionou que a situação envolve 
também motoristas, operadores e servidores da educação. Relatou que foi 
procurado por motoristas da educação, que inclusive lhe enviaram seus holerites. 
Disse que imprimiu os documentos, anexou ao estudo em andamento e 
encaminhou para análise, reforçando que segue acompanhando o caso com 
firmeza. Por fim, ressaltou que cada um tem seu entendimento e sua forma de 
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fazer política, mas que a humildade deve prevalecer em qualquer situação. 
Agradeceu novamente a presença de todos, desejou uma ótima semana e que 
Deus abençoe a vida de cada um. Não havendo mais nada a se tratar o presidente 
declara encerrada a presente sessão do dia 02 de março de 2026. Eu, Sirley 
Montilia de Sá, Técnica de Administração Legislativa, lavrei a presente ata que 
será assinada pelo presidente e primeiro secretário. 

André de Souza- Presidente 

Valdecir José Moretti- Primeiro Secretario 


